
 
До Председателя на  
Общински съвет – Шумен 
 

 
ДОКЛАДНА ЗАПИСКА 
от Любомир Христов –  
Кмет на Община Шумен 

 
 

  С решение № 70 от 28.01.2016г. Общинският съвет възложи на кмета 
да предприеме необходимите действия за изработване на Индикативна работна 
програма за 2016г. по Оперативните програми на Европейския съюз в срок до 
края на м. март 2016г.  
  В изпълнение на решението беше направен преглед на Индикативните 
годишни работни програми за 2016г. за предоставяне на безвъзмездна финансова 
помощ по Оперативните програми 2014 – 2020г., включително наименованието, 
вида и целите на описаните процедури, извършването на предварителен подбор на 
концепции за проектни предложения, общия размер на безвъзмездната финансова 
помощ за процедурата, финансовата помощ, допустимите кандидати, примерните 
допустими дейности, категориите допустими разходи,  максималния процент на 
съфинансиране, датата на обявяване на процедурите, крайния срок за подаване на 
предложенията, минималния и максимален размер на безвъзмезната финансова 
помощза проекта. 

1. Оперативна програма „Региони в растеж“: 
Община Шумен е конкретен бенефициент по Приоритетна ос 1 

„Устойчиво и интегрирано градско развитие“, процедура по директно 
предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG16RFO001-1.001-039 
„Изпълнение на интегрирани планове за градско възстановяване и развитие“ по  
Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014 – 2020г. и Споразумение за 
делегиране на функции по оценка и избор на проекти за финансиране по 
Приоритетна ос 1 на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014 – 2020г. 

По Приоритетна ос 3 „Регионална образователна инфраструктура“ 
допустими кандидати са висшите училища. 

По Приоритетна ос 4 „Регионална здравна инфраструктура“ 
допустими кандидати са Министерство на здравеопазването. 

По Приоритетна ос 5 „Регионална социална инфраструктура“ 
конкретните бенефициенти ще бъдат определени с Насоките за кандидатстване.  

Общините са допустими кандидати по Приоритетна ос 6 
„Регионален туризъм“. 



По Приоритетна ос 8 „Техническа помощ“ допустими кандидати 
са МОН, ММС и МК. 

2. Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен 
растеж“ 

По Приоритетна ос 1 „Научни изследвания и технологично развитие“ 
допустими кандидати са Съществуващи Центрове за върхови постижения; Научно 
изследователски институти; Висши училища и/или техни основни звена; 
Българската академия на науките; Селскостопанската академия; Други публични 
и частни научни организации, Юридически лица с нестопанска цел и/или 
иновационни клъстери, партньорства от публични и/или частни научни 
организации и/или висши училища и/или техни основни звена, консорциуми от 
публични и/или частни научни организации и/или висши училища и/или техни 
основни звена; Центрове за компетентност. 

По Приоритетна ос 2 „Образование и учене през целия живот“, 
процедура 1 „Въвеждане на кредити в системата на професионалното образование 
и обучение“ допустими кандидати са Министерство на образованието и науката, 
допустим партньор: Национална агенция за професионално образование и 
обучение (НАПОО), асоциирани партньори: национално представителни 
организации на работниците и служителите и на работодателите; браншови 
организации; работодатели. По процедура 2 „Ученически практики – фаза 1“ 
училищата, създадени съгласно Закона за народната просвета, могат да участват в 
техническото и/или финансово изпълнение, включително и да извършват разходи. 
Механизмът за участие на училищата за изпълнители, се утвърждава със заповед 
на министъра на образованието и науката./ По процедура 3 „Квалификация на 
педагогическите специалисти – фаза1“ Допустим кандидат: Министерство на 
образованието и науката, Допустими партньори: Висши училища, създадени в 
съответствие с разпоредбите на Закона за висшето образование; Център за 
контрол и оценка на качеството на училищното образование (ЦКОКУО); 
Национално представителни организации на работниците и служителите; 
Браншови организации -работодатели; други, свободно опериращи на пазара 
организации, извършващи една или повече от описаните допустими дейности.  По 
процедура 4 „Подкрепа за развитието на докторанти, постдокторанти, 
специализанти и млади учени – фаза 1“ Допустими кандидати: Висши училища, 
създадени в съответствие с разпоредбите на Закона за висшето образование; 
Българската академия на науките; Селскостопанската академия; Националните 
центрове по проблемите на общественото здраве, акредитирани да обучават 
докторанти; други научни организации, допустими партньори: Висши училища, 
създадени в съответствие с разпоредбите на Закона за висшето образование; 
Българската академия на науките;  Селскостопанската академия; Националните 
центрове по проблемите на общественото здраве, акредитирани да обучават 
докторанти; Представителни студентски организации; Организации с нестопанска 
цел, регистрирани по закон, с дейност в областта на науката; Работодатели; 



Национално представителни организации на работниците и служителите, 
признати от Министерския съвет по реда на Кодекса на труда.  

По Приоритетна ос 3 „Образователна среда за активно социално 
приобщаване”, процедура 1 „Ограмотяване на възрастни хора“, допустими 
кандидати са Министерство на образованието и науката, асоциирани партньори: 
Министерство на труда и социалната политика, Агенция по заетостта, Държавна 
агенция за бежанците. По процедура 2 „Повишаване на капацитета на 
педагогическите специалисти за работа в мултикултурна креда допустими 
кандидати са висши училища, училища, детски градини, а допустими партньори: 
Българската академия на науките, Селскостопанската академия, висши училища, 
училища, детски градини, организации с нестопанска цел, регистрирани по закон, 
работещи в сферите на социалното включване, човешките и гражданските права и 
свободи, недопускането на дискриминация и др. По процедура 3 „Подкрепа на 
уязвими групи за достъп до висше образование – Фаза 1“ допустими кандидати и 
партньори са училища, Висши училища, създадени в съответствие с разпоредбите 
на Закона за висшето образование, Българската академия на науките, Научни 
организации, съгласно чл. 47 от Закона за висшето образование, Организации с 
нестопанска цел, регистрирани по закон, работещи в сферите на социалното 
включване, човешките и гражданските права и свободи, недопускането на 
дискриминация и др., Национално представителни организации на и за хора с 
увреждания, признати от Министерския съвет по реда на Закона за интеграция на 
хората с увреждания. Асоциирани партньори са общините.  

3. Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 
По Приоритетна ос 1 „Подобряване достъпа до заетост и качеството  

на работните места“ допустими кандидати са Българска търговско-промишлена 
палата, Министерство на здравеопазването,  МТСП, Работодатели, Агенция по 
заетостта; допустими партньори:КТ „Подкрепа”, второстепенни разпоредители 
към Министерство на здравеопазването , ЦРЧРРИ. 

По Приоритетна ос 2 „Намаляване на бедността и насърчаване на 
социалното включване“ допустими кандидати са общини, отговарящи на 
определени критерии, одобрени от КН на ОПРЧР, а допустими партньори: 
неправителствени организации; Центрове за информация и професионално 
ориентиране; читалища; работодатели; доставчици на социални услуги; социални 
предприятия и кооперации на хора с увреждания; образователни и обучителни 
организации и институции. 

По Приоритетна ос 3 „Модернизация на институциите в сферата на 
социалното включване, здравеопазването, равните възможности и 
недискриминацията и условията на труд“ допустими кандидати Министерство на 
здравеопазването и МТСП   в партньорство с ВРБ към министъра на труда и 
социалната политика;  ЦРЧРРИ. 

4. Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 
По Приоритетна ос 1 „Технологично развитие и иновации“ допустими 



кандидати са предприятия – търговци по смисълана ТЗ или ЗК и София Тех Парк 
АД. 

По Приоритетна ос 2 „Предприемачество и капацитет за растеж“  
допустими кандидати са новосъздадени, новоразвиващи се и развити клъстери, 
микро, малки и средни предприятия – търговци по смисъла на ТЗ или ЗК, 
институционални бенефициенти – ИАНМСП, БАИ, КЗП, Министерство на 
туризма. 

По Приоритетна ос 3 „Енергийна и ресурсна ефективност“ допустими 
кандидати са големи предприятия – търговци по смисъла на ТЗ или ЗК. 

По Приоритетна ос 4 „Премахване на пречките в областта на 
сигурността на доставките на газ“ допустим кандидат е Министерство на 
енергетиката. 

5. Оперативна програма „Добро управление“ 
По Приоритетна ос 1, Процедура „Подобряване на дейността на 

контролните, регулаторни и приходни органи“ допустими кандидати са органи / 
институции / административни структури с контролни, регулаторни и приходни 
функции на национално ниво. 

По Приоритетна ос 2, Процедури „Повишаване на експертния 
капацитет на служителите в администрацията“, „Повишаване на обществената 
осведоменост и на гражданското участие в процесите на формулиране, 
изпълнение и мониторинг на политики и законодателство“ и „Въвеждане на 
системи за управление на качеството в организациите в публичния сектор - обща 
рамка за оценка“ допустими кандидати са ИПА, Академията на МВР и Института 
по психология - МВР, Дипломатическия институт към Министъра на външните 
работи, НСОРБ, неправителствен и организации и социално-икономически 
партньори и / или мрежи / коалиции / платформи на НПО / СИП, ИПА. 

По Приоритетна ос 3, Процедура „Граждански контрол върху 
реформата в съдебната система“ допустими кандидати са неправителствени и 
професионални организации в областта на правосъдието. 

По Приоритетна ос 4, Процедура „Укрепване капацитета на НСОРБ за 
подкрепа на разработването и изпълнението на проекти, финансирани от ЕСИФ“ 
допустим кандидат е НСОРБ. 

6. Оперативна програма „Околна среда“ 
По Приоритетна ос 1 „Води“ допустими кандидати са Дирекция 

„Управление на водите“, МОСВ, ИАОС, Министрество на здравеопазването. 
По Приоритетна ос 2 „Отпадъци“, Процедура „Проектиране и  

изграждане на анаеробни инсталации за разделно събрани биоразградими 
отпадъци“ допустими кандидати са общини, определени въз основа на 
предварително проучване. По процедура за директно предоставяне „Проектиране 
и изграждане на инсталация за комбинирано производство на енергия в София с 
оползотворяване на RDF – трета фаза на интегрирана система от съоръжения за 
третиране на битовите отпадъци на Столична община допустим кандидат е 



Столична община. По процедура „Изпълнение на демонстрационни / пилотни 
проекти в областта на управлението на отпадъците“ допустими кандидати са 
ЮЛСЦ, ЮЛНЦ, общини. 

По Приоритетна ос 3 „Натура 2000 и биоразнообразие“,  Процедура 
„Повишаване на информираността на заинтересованите страни за мрежата 
„Натура 2000“ допустими кандидати са Дирекция „Национална служба за защита 
на природата“, МОСВ. По Процедура „Подобряване на природозащитното 
състояние на видове в мрежата Натура 2000 чрез подхода ВОМР“ допустими 
кандидати са ЮЛНЦ (МИГ, МИРГ) и общини. По Процедура „Подобряване на 
природозащитното състояние на видове и местообитания в мрежата Натура 2000“ 
допустими кандидати са структури на МОСВ и МЗХ, ЮЛНЦ, общини, научни 
институти. 

По Приоритетна ос 4 „Превенция и управление на риска от 
наводнения и свлачища“, процедура „Мерки за въвеждане на решения за 
превенция и управление на риска от наводнения, в т.ч. екосистемно базирани 
решения“ допустими кандидати са общините. По процедура „Изпълнение на 
проучвания и оценки във връзка с втори ПУРН за периода 2021 – 2027г.“ 
допустим кандидат са Дирекция „Управление на водите“, МОСВ. 

По Приоритетна ос 5 „Подобряване качеството на атмосферния 
въздух“, по Процедура „Мерки за подобряване качеството на атмосферния 
въздух“ допустими кандидати са общините с нарушено качество на атмосферния 
въздух.   

7. Оперативна програма „Транспорт и транспортна 
инфраструктура“   

По Приоритетна ос 1 „Развитие на железопътната инфраструктура по 
„основната” и „разширената” Трансевропейска транспортна мрежа“допустими 
кандидати са НКЖИ. 

По Приоритетна ос 2 „Развитие на пътната инфраструктура по 
„основната” и „разширената” Трансевропейска транспортна мрежа“допустими 
кандидати са НКСИП и АПИ. 

По Приоритетна ос 3 „Подобряване на интермодалността при превоза 
на пътници и товари и развитие на устойчив градски транспорт“допустими 
кандидати са Метрополитен ЕАД и НКЖИ. 

По Приоритетна ос 4 „Иновации в управлението и услугите -
внедряване на модернизирана инфраструктура за управление на трафика, 
подобряване на безопасността и сигурността на транспорта” допустими кандидати 
са ГВА, ДППИ, ИАППД, АПИ, НКСИП, ИАМА, НКЖИ. 

 
 

Любомир Христов 
Кмет на Община Шумен 
 


